

### 再现上合峰会艺术表演精彩瞬间

# 《有朋自远方来》“琴屿秀”炫彩岛城

◆2018年,上合组织青岛峰会上那台华丽的海上实景演出《有朋自远方来》惊艳了世界。为持续放大峰会效应,释放峰会红利,这台演出经升级改造,以“琴屿秀”大型室内艺术表演在青岛奥帆中心海上多功能厅首演。

□ 本报记者 薄克国

## 续写上合之光

《天涯明月》《海滨音诗》《青岛》《天鹅湖》……一幕幕纷至沓来,让人仿佛回到了上合组织青岛峰会的演出现场……1月1日晚,《有朋自远方来》“琴屿秀”大型室内艺术表演在青岛奥帆中心海上多功能厅首演。

随着悠扬的古琴演奏,“琴屿秀”在美妙意境中开篇。在背景23米跨度的巨幅LED屏幕上,时尚动感的青岛景致如一幅山水画卷缓缓展开。不到一个小时的时间里,全球音舞精品跃然眼底。来自中国、墨西哥、西班牙、俄罗斯、乌兹别克斯坦等国家的近百位艺术家以歌舞、器乐、杂技等多种艺术表现形式,分别呈现了以上合为主题的“天涯明月”、以青岛为主题的“海滨音诗”、俄罗斯经典芭蕾舞、中亚风情的乌兹别克斯坦弹拨乐、太平洋岛国风情的草裙舞以及热情奔放的西班牙弗拉明戈舞。

《有朋自远方来》之“琴屿秀”演出共分为“上合之光”“天涯明月”“齐鲁风韵”“一带一路”“国泰民安”“筑梦未来”六个部分。“琴屿秀”总导演王功说,策划团队前往世界各地挑选节目和演员,增加了太平洋岛国风情的草裙舞,代表欧亚风情的弗拉明戈舞以及乌兹别克斯坦民族特色弹拨乐器的弹唱表演,以期还原“一带一路”沿线的文化风貌。

## 舞台再造经典再现

众所周知,上合峰会开幕式舞台最大特点是“水上搭建”,为展现这一代表元素,本次《琴屿秀》演出在室内重构了一个水上舞台。为确保观众有更高的观赏性,舞台立面使用玻璃注水技术,在灯光映衬下,使观众一走入演出厅就能体会到如入海中的沉浸式效果。同时,为照顾到现场所有观众的观演体验,舞台增加了前区T台和圆形舞台,扩张了有效表演空间,舞台上更有多处可动机械,如升降机和球体开合装置,给观众带来更多惊喜。

数字舞美方面,《琴屿秀》演出在有限的室内空间里采用了23米跨度的巨幅LED屏幕,多台高流明激光投影机在直径5米的球体上投射出体现演出主题的多媒体画面,形成了表演、球面多媒体、LED屏三层呼应的效果。

为最大限度地利用好室内空间,演出围绕异形舞台打造出三面观演席,观演角度各不相同,而灯光的音响设备全部使用吊装技术,悬挂于场地四周,使观众不论坐在哪个席位,都能达到全方位无死角的视听效果。

上合峰会开幕式表演中,焰火升空的画面成为了镜头下永恒的经典,为再现这一群

众津津乐道的“经典画面”,“琴屿秀”演出借助室内条件可控这一优势,增加烟雾、电子烟花等特效装置,配合演出,舞美效果,打造出极具震撼力、美轮美奂的视听盛宴,使上合峰会开幕式经典元素在室内得以再现。

## 文化旅游盛宴

“通过上合组织青岛峰会的开幕式,全世界都认识了青岛这座美丽的城市。”来自淄博的游客张晓桦与家人一起观看了“琴屿秀”,圆了近距离接触上合青岛峰会的梦。

“《天涯明月》《国泰民安》等保留节目,勾起了我峰会之时围坐在电视前看演出

的美好的回忆,而另外一部分极具青岛特色和国际化的表演,更让我享受了一顿跨国文化大餐。”张晓桦说:“令我印象最深的,其实是这场演出的多样性、多元化,既能看到中国的传统舞蹈,又能看到经典俄罗斯芭蕾舞,舞蹈优美,曲调欢快,真的很享受。”

《有朋自远方来》之“琴屿秀”大型艺术表演自1月1日正式对外首演后,观演反响热烈广受好评。与曾经火爆“十一”的室外版本相比,除节目内容上的华丽升级,演出的舞台也因地制宜,从室外搬进了室内,倾心为岛城市民及外地游客打造最佳的冬日观演体验。

该项目是青岛首个常态化旅游+文化演

出项目,以“彰显青岛特色,延续上合文化”为基调,由青岛市委宣传部为主办单位,青岛旅游集团与青岛时空文化集团共同出品。

作为一个常态化的文旅项目,填补青岛夜经济以及演艺市场的空白,未来,《有朋自远方来》系列演出将以室内+室外相呼应的形式,作为常态化项目在奥帆中心持续运营。目前,青岛旅游集团和时空文化集团正在筹备策划夏季室外版演出,拟于今年5月1日至国庆节小长假前夕在奥帆中心海上平台上演,从旅游和文化的角度,为观众献上一台艺术盛宴,向上合(青岛峰会)1周年和即将到来的建国70周年献礼。



□薄克国 报道  
▲来自乌兹别克斯坦的约诗拉乐队演奏民族弹唱。

### 走进青岛奥帆中心海上多功能厅

# 揭秘“琴屿秀”室内演出新舞台

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 “琴屿秀”大型艺术表演自1月1日首演后,室内演出新舞台——青岛奥帆中心海上多功能厅,受到岛城市民及游客的青睐。

海上多功能厅三面环海,海天一色,视野开阔,建筑主体材料采用的是轻盈的钢结构与膜结构,造型宛如海浪中灵动的风帆,彰显青岛这座海洋名城、帆船之都的独特魅力。沿着主路向海上多功能厅前行,位于多功能厅外,立于海平面之上,外形类似水立方

的蓝色建筑体是本次峰会的一大亮点建筑——海上厨房,以海上平台为载体,参照钓鱼台国宴标准建造而成。厨房内所有设备均按国宴标准配备,在峰会期间为中外贵宾提供了以孔府菜为主,富有中国特色、体现山东风味、尊重宗教信仰的美味餐食。

作为举办上合组织青岛峰会欢迎晚宴的场所,海上多功能厅内部空间设计紧扣建筑外形特点,力求塑造具有齐鲁文化内涵与青

岛海洋特色的、充满大国风范的宴宾场所。整个空间典雅、简洁、大气,摒除繁琐复杂的造型,设计理念突出一个“乐”字,取乐和天地、心心相通之意。走进正门是迎宾大厅,最先映入眼帘的便是名为《花开盛世》的巨幅迎宾背景墙。这幅画是由五位菏泽农民画家主创,二十余位画家参与创作的巨幅工笔画。这幅画作共绘有218朵牡丹,200寓意着“双百方针”和“两个一百年”,而18寓意着2018年,表达了山东人民对本次国际盛会在山东召开的热切期盼以及诚挚的祝福。

本次“琴屿秀”演出的室内版水上舞台便是搭建在多功能厅内的主厅里,延续了迎宾厅的暖色调及海洋元素,国宴厅顶部大曲面的波浪造型象征海浪,有序变化的灯带以海鸥图形做点缀,室内门采用白铜蚀刻泰山图案,铜质水纹雕刻的贝壳做门把手,体现海洋文化、青岛特色,营造了愉悦、欢快的迎宾氛围,室内面积超过1000平米,具备了搭建演出平台的良好基础。“琴屿秀”舞台

立面使用玻璃注水技术,在灯光映衬下,使观众一走入演出厅就能体会到如入海中的沉浸式效果。同时为照顾到现场所有观众的观演体验,舞台增加了前区T台和圆形舞台,扩张了有效表演空间。23米跨度的巨幅LED屏幕配合多台高流明激光投影机在直径5米的球体上投射出体现演出主题的多媒体画面,形成了表演、球面多媒体、LED屏三层呼应、美轮美奂的呈现效果。

多功能厅外西侧,有一个180度的环形大屏伫立在海上,像一个怀抱将多功能厅环绕的就是海上观演平台。上合峰会期间,由张艺谋导演的《有朋自远方来》大型灯光焰火艺术表演就曾在炫彩世界。海上舞台、多媒体球面视频、环形屏幕、海岸线城市景观楼体和焰火相结合,以天为幕,以海为台,以城为景,四位一体的展现形式让青岛的那个夜晚靓丽绽放于国际视野中。而这里,也将是未来《有朋自远方来》室外版艺术演出的所在地。

# 青岛市总工会 送温暖活动启动

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 1月3日,青岛市总工会正式启动2019年春节送温暖活动。市总工会负责人先后走访了市北区工会、交通运输集团、困难职工和劳模代表,给他们送去慰问金和慰问品,并为他们送去新年的祝福。

今年青岛市总工会组成5个慰问组,将分头走访慰问市直单位困难企业、困难职工家庭和劳模代表,将市总工会安排的1200万元送温暖专项资金,通过各级工会送到困难职工家中,把党和政府的温暖送给最需要帮助的职工群众。

春节期间,青岛市总工会将继续与全市具有社会责任与爱心的企业及政府部门联合开展“送慰问金”“送物资”“送政策”“送讲座”“送福送对联”“送演出”“送电影”“送农民工平安返乡”“送岗位”等送温暖活动,努力满足新时代职工群众对美好生活的向往,确保全市职工度过一个欢乐祥和的新春佳节。

据统计,自1992年启动送温暖活动以来,坚持以职工为本,青岛市各级工会共筹集送温暖资金4.64亿元,帮扶困难职工家庭79.93万余户次。

# 数字信号处理芯片 “即墨芯”发布

□记者 张晓帆 通讯员 吕栋 报道

本报青岛讯 1月5日,由国家专用集成电路设计工程技术研究中心(青岛)研发的数字信号处理芯片“即墨芯”发布会举行。

集成电路产业作为现代信息产业的基石和核心产业之一,是关系国民经济和社会发展全局的基础性、先导性和战略性新兴产业。“即墨芯”为抗辐射加固数字信号处理芯片,相比国际同类产品性能提高了20%,具备了国际先进水平,填补了青岛地区在高性能数字信号处理芯片领域的空白。

中国科学院自动化研究所国家专用集成电路设计工程技术研究中心在数字信号处理芯片设计领域处于国内领先地位。2016年,与青岛即墨区政府合作,成立国家专用集成电路设计工程技术研究中心(青岛),致力于高性能数字信号处理芯片的研发和产业化推广。“即墨芯”的成功研发,将为空间设备的智能化提供强劲动力,也将为保障核心元器件自主可控贡献力量。

# 青岛机场开通首条至美国东部地区 货运洲际航线

□记者 白晓 通讯员 杨晨 报道

本报青岛讯 2018年12月28日23时50分,一架美国康尼航空的货运航班,满载110吨货物,从芝加哥飞抵青岛机场,标志着青岛机场正式开通了首条至美国东部地区的货运洲际航线,也是目前省内唯一一条运营的至美国的全货机航线,该航班由美国康尼航空公司采用波音B747全货机运营,每周2班。

该航线的开通,为山东省、青岛市对美经贸发展和物流资源往来搭建了高效便捷的空中货运通道,这将有力拓展青岛机场货运航线网络,充分发挥青岛空港冰鲜水产品、水果指定口岸等功能,完善提升客货并举的国际化枢纽建设。

今年,青岛机场将继续加大航线开发力度,计划开通至迪拜、巴黎、济州、芽庄等客运航线,进一步搭建东南亚——青岛——日韩、国内中西部——青岛——日韩/欧美澳等中转通道。

# 青岛前湾保税港区 打造全省航空人才培养基地

□记者 白晓 报道

本报青岛讯 2018年12月26日,青岛国际飞行培训中心项目在青岛前湾保税港区下属青岛西海岸出口加工区奠基。项目总投资约113亿元,计划明年年初开工,将打造全省航空人才培养基地。

青岛国际飞行培训中心项目将面向国内外开展航空模拟机培训业务,并以此为基础拓展空乘签派、机务工程等培训业务,提供全方位一条龙服务,打造现代化、开放、安全的国际培训、复训中心。项目总设计规模为100台模拟机,共建设10个机组和一座配套酒店,涵盖空客、波音、国产大飞机等民航运输飞机及塞斯纳、罗宾逊、哈飞、H135等通用飞机模拟机。其中,项目一期拟建设4个机组,约20台民航运输机模拟机,1个机组直升机模拟机,1个机组空乘培训,计划于2019年初开工建设,2020年交付使用。未来,青岛国际飞行培训中心项目的进出口额、产值、税收和人才输出规模均将达到行业领先水平,将成为全省重要的航空人才培养基地。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新大众客户端。

□ 责任编辑 王菁华  
电话:(0531)85193571

### 聚焦市民需求发力,青岛市人社局——

# 让创业者有舞台 让参保人享实惠

◆人力资源社会保障关系千家万户,为了进一步把好事办好、实事办实,使市办实事更接地气、更顺民意,2018年,青岛市人社局深化改革,优化服务,深入推进“一次办好”改革,所承担的5项市办实事,包括城镇新增就业30万人、政策性扶持创业1.5万人、技能提升3万人、提高居民医疗保险财政补助标准和保障待遇、扩大长期护理保险保障范围等全部超额完成。

□ 本报记者 薄克国

## 就业创业放首位

贷款购房、购车的人都知道,申请贷款不只手续繁琐,需要查验各类手续材料,办事周期也很长。对于一些中小微企业,能够申请创业担保贷款对企业有很大帮助。

任健是青岛市李沧区德康康服务中心的负责人,2018年12月19日,她将一个精心制作的锦旗送到了青岛市就业服务中心。“之前我在市人社局官网上看到了创业担保贷款的政策,一开始也没抱希望。”任健说,她把材料交到了就业服务中心,结果没过几天,就有工作人员打电话说到现场验场地,因为任健有事推了两次,工作人员第三次打电话时终于约到了任健,查验了现场。

“不到一周时间,通知我说贷款批下来了,我当时有点震惊,没想到这么快!”任健说,“这笔贷款对康复中心来说十分重要,这次申请创业担保贷款的过程很愉快、很激动。”任健说,工作人员的办事态度非常好,讲解得也很详细,为了表示感谢,她特意制作了一面锦旗。

每年,像任健这样能够得到就业创业政策支持的服务对象达到近20万人,青岛市的就业创业政策在稳就业、促创业方面发挥了有效的作用。

## 城镇新增就业77.6万人

2018年,青岛市人社局持续深化就业创业政策体系改革,下发《关于助推新旧动能转换进一步明确就业创业补贴政策的通知》《深入推进“一次办好”改革进一步做好就业创业工作的通知》,不断降低政策门槛、减少申领材料、简化审批流程,推行“一次办好”和网上经办,最大限度发挥政策稳就业、促创业、保企业的积极作用。扩大创业政策覆盖范围、降低门槛、提高待遇,将小微企业创业补贴由1万元提高到最高3万元,创业担保贷款额度由10万元提高到最高45万元,小微企业最高可贷到300万元。2018年,全市有1.9万余人通过政策扶持实现创业,发放创业类资金3.9亿元。全市共有9075人享受到创业补贴,发放补贴1.1亿元,创业担保贷款规模达5.8亿元。

同时,青岛市人社部门突出抓好高校毕业

生、就业困难群体等重点群体的就业帮扶工作,出台《关于进一步做好高校毕业生就业创业工作有关问题的通知》,提出8项新的政策措施,增加高校毕业生补贴种类、扩大享受范围、提高奖励标准,为高校毕业生实现更高质量和充分就业提供有力政策保障。强化就业援助,全面落实社会保险补贴、灵活就业补贴、公益性岗位兜底等措施,帮扶就业困难人员就业3.8万人,就业率达91.9%,零就业家庭全部实现动态清零。

2018年,全市城镇新增就业77.6万人,完成年度计划的258.7%,同比增长6.3%;完成技能提升培训3.2万余人,完成年度计划的107.6%。

## 更多保障惠及参保人

近年来,面对日益严峻的人口老龄化挑战,失能失智人员照护问题已成为国内外面临的重大民生问题。为解决这一难题,青岛市自2012年在全国率先建立保障失能人员的长期医疗护理保险制度,2017年将失智人员纳入制度保障范围后,2018年又在全国率先实施“全人全责”新型长期护理保险制度,实现了青岛市长期护理制度的再创新、再升级。

市北区敦化路街道90多岁高龄的邵新兵老人,近年来因脑梗先后多次住院,最近一次因病病突然加重入院,老人完全丧失了生活自理能力。出院后,老人的身边便离不开人,女儿王女士必须时时看护以免发生意外。

在得知老人符合办理长期护理保险条件

后,王女士为老人申请了居民护理服务。此后,每周都有护理人员上门为老人提供专业照护服务,包括测血压、测血糖、肢体康复训练、指导老人吞咽及语言训练、为老人洗澡理发等生活照料和医疗护理服务。

“以前我父亲一生病就要去医院,现在给护理人员打电话,不一会儿就能上门,真是非常方便。”王女士对长期护理保险政策赞不绝口:“特别是有生活照料服务后,护理人员能够陪着老人,我也有了短暂的喘息休息时间。”

邵新兵老人享受这项政策后,得到了精心专业的照护,病情有了明显好转,经过康复训练已经能坐立,精神状态也越来越好。据介绍,老人享受政策后,报销比例达到90%,家属每月只需负担200多元,大大减轻了家庭照护负担和经济负担。

使邵新兵老人一家人受益的这一新型长期护理保险制度,将基本生活照料纳入护理保障范围,以全新的理念将失能失智人员医疗护理、生活照料等多方面照护需求作为一个整体进行统筹设计和制度安排,惠及全市城乡850万参保人。

青岛市在完善社会保障制度的同时,不断提高居民医疗保险财政补助标准和保障待遇,2018年,青岛市将一档缴费居民财政补助由原每人每年560元提高到690元,二档缴费居民(含儿童和大学生)由原每人每年480元提高到610元,政策调整惠及全市近500万城乡参保居民,较好地体现了病有所医、医有所保的保障理念,进一步增强了参保人的获得感和幸福感。